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Breitband-Initiative der Region
Sterngartl Gusental
THEMENBEREICH | BASISDIENSTLEISTUNGEN, LEADER, GEMEINDEN | INNOVATION
UNTERGLIEDERUNG | BETRIEBSWIRTSCHAFT | LEADER | 
GEMEINDEENTWICKLUNG | STANDORTENTWICKLUNG
PROJEKTREGION | OBERÖSTERREICH
LE-PERIODE | LE 14–20
PROJEKTLAUFZEIT | 28.11.2016-01.06.2020
PROJEKTKOSTEN GESAMT | 25.757,40 €
FÖRDERSUMME AUS LE 14-20 | 15.454,44 €
MASSNAHME | FÖRDERUNG ZUR LOKALEN ENTWICKLUNG (CLLD)
TEILMASSNAHME | 19.2. FÖRDERUNG FÜR DIE DURCHFÜHRUNG DER VORHABEN IM
RAHMEN DER VON DER ÖRTLICHEN BEVÖLKERUNG BETRIEBENEN STRATEGIE FÜR
LOKALE ENTWICKLUNG
VORHABENSART | 19.2.1. UMSETZUNG DER LOKALEN ENTWICKLUNGSSTRATEGIE
PROJEKTTRÄGER | LAG STERNGARTL GUSENTAL

KURZBESCHREIBUNG

Die Breitband-Initiative sollte dazu beitragen, den Ausbau der Internetleitungen in den Ortschaften
der Region Sterngartl Gusental voranzutreiben. In Zusammenarbeit mit den Gemeinden und den
Bauämtern wurde eine koordinierte Vorgehensweise ermittlet und somit ein effizienter und
kostensparender Ausbau gewährleistet. Dies sollte vor allem durch Nutzung von bereits
bestehenden Leerverrohrungen und einer Bedarfserhebung und anschließender
Glasfasernetzplanung erreicht werden.

AUSGANGSSITUATION

Schnelle und stabile Internetverbindungen werden immer wichtiger, da das Internet im alltäglichen
Leben mehr und mehr an Bedeutung gewinnt. Pflegekräfte aus dem europäischen Osten
akzeptieren eine Stelle beispielsweise erst, wenn Videotelefonie mit den Kindern durch eine
beständige Verbindung gewährleistet wird. In vielen ländlichen Gebieten ist jedoch ein Mangel an
ausreichend ausgebauter Internetleitung gegeben, wodurch diese Gebiete eine Benachteiligung
verspüren. Noch mal verstärkt wird diese Benachteiligung, wenn der Ausbau in ferner Zukunft
liegt. Auch in der Region Sterngartl Gusental gibt es in vielen Gemeinden keinen ausreichenden
Netzausbau, wodurch die Nachteile deutlich zu spüren sind.

Deshalb wurde von der Lokalen Aktionsgruppe (LAG) Sterngartl Gusental die Breitband-Initiative
gestartet, bei der der Ausbau des Breitbandnetzes in der Region vorangetrieben werden sollte. Der
Fokus lag dabei darauf, mithilfe von Fachexpertinnen und Fachexperten die Gemeinden zu
Informieren und sie bei der konkreten Planung zu unterstützen. Besonders wurde dabei auf einen
effizienten und kostensparenden Ausbau durch beispielsweise Nutzung von bereits bestehenden
Leerverrohrungen und somit kürzeren Grabungswegen geachtet. Auch wurden für Interessierte
Schulungen angeboten, wo sie darüber informiert wurden, was sie am besten tun können, um den
Netzausbau voranzutreiben. In der Region ist ein Konzept dieses Formats ein Novum, die LAG
Sterngartl Gusental profitiert aber von einem ähnlichen Projekt, welches in der Region Mostland
Hausruck durchgeführt wurde.



2 / 3

ZIELE UND ZIELGRUPPEN

Ziele

Wertschöpfung: Die Umfeldbedingungen für Ein-Personen-Unternehmen und Kleinbetriebe sollten sich
wesentlich verbessern

Neue Ansätze in der Beteiligungskultur als regionale Lebensqualität. Vernetzte Nahversorgung und Kultur

Lebensqualität für Menschen im dritten Lebensabschnitt

Die Nahversorgung mit Produkten und Dienstleistungen ist wesentlich verbessert.

Zielgruppen

Gemeinden

Bevölkerung, vor allem der Teil der nicht in einem zentralen, gut versorgten Teil der Region Sterngartl
Gusental lebt

PROJEKTUMSETZUNG UND MASSNAHMEN

Analyse der IST-Situation rund ums Thema Breitband

Argumente für einen flächendeckenden Ausbau inklusive Informationen zu technischen Voraussetzungen
und Kosten

Einen gemeindeübergreifenden, providerneutralen Netzausbauplan

Konzept für kommunalen Umsetzungs- und Zeitplan

Argumentationshilfen, auch für bestehende Breitbandinitiativen

Schulungen für Mandatarinnen und Mandatare, Gemeindebedienstete und Interessierte.

Motivation und Infoabende für Gemeinden in Kooperation mit dem Breitbandbüro

ERGEBNISSE UND WIRKUNGEN

Die Umfeldbedingungen für Ein-Personen- Unternehmen und Kleinbetriebe haben sich wesentlich
verbessert. Diverse Haushalte werden durch die Koordination mit Glasfaser ausgerüstet. Da es ca.
2100 EPU ?s in der Region gibt, sind mindestens 500 neue Anschlüsse laut Breitbandbüro in
kürzerer Zukunft durch diese Initiative, vor allem bei den ländlichen Region, sicher.

In der Region gibt es eine rege konstruktive Beteiligungskultur beim Finden von neuen Lösungen
auf Zukunftsherausforderungen
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ERFAHRUNG

Wir durften auf den Erfahrungsreichtum der LEADER-Region Mostlandl Hausruck aufbauen, auf
dem wir die weiterführende Konzeption in unsere Region implementierten.
In der Kerngruppe sollten auch technisch fundierte Personen mitarbeiten, da es die detaillierten
technischen Fragestellungen gibt, die wesentlich für das Projektmanagement sind.

Region Sterngartl Gusental

LINKS

www.sterngartl-gusental.at (https://www.sterngartl-gusental.at/breitband-initiative-in-der-region-
sterngartl-gusental/)

DOWNLOADS

Artikel GUUTE Breitbandinitiative
(https://www.zukunftsraumland.at//index.php?inc=download&id=2484)
Pressebericht Breitband (https://www.zukunftsraumland.at//index.php?inc=download&id=2485)
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